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Punerea în valoare, în 1985 , a conţinutului unui vas gumelniţean, 
descoperit la Ulmeni (jud. Călăraşi ) cu trei decenii în urmă, era de natură 
să atragă odată în plus atenţia specialiştilor asupra importanţei aşa nu
mitului „mobilier" minor şi a rolului jucat de el în viaţa materială şi spi- · 

rituală a comunităţilor preistorice. Ne referim la primul şi singurul, pînă 
la acea dată, colier de Lithosp ermum purpureo-coeruleum (Cârciumaru, 
1985, 125 - 127 ) de pe teritoriul ţării noastre. Tot atunci se semnala des
coperirea, şi la Izvoare, într-un strat aparţinînd etapei Cucuteni A2, a 
unor „seminţe perforate de Lithospermurn provenind probabil, ca şi la 
Ulmeni, dintr-un colier" (Cârciumaru 1985, 127) . . 

Reluarea săpăturilor în importanta staţiune pre- şi protoistorică de 
la Izvoare, jud. Neamţ (fig. 2) avea să readucă în actualitate problema co
lierelor de Lithospermum, nece:-;itînd totodată şi rediscutarea aceluia de la · 
Ulmeni (fig. 7) .  

Astfel, în cursul campaniei de săpături din 1988 s-a degajat parţial 
(printre altele) şi o locuinţă - numărul 9 (fig. 3), aparţinînd etapei Oucu
teni A2, pe latura estică a căreia, destul de aproape de o foarte intere
santă vatră, la demontare', rnb resturile de pereţi prăbuşiţi , a fost desco
perit un vas spart in situ în interiorul căruia se aflau numeroase seminţe, 
cîteva mici mărgele de lut şi o serie de imitaţii de -canini de cerb perforaţi 
(asupra conţinutului vom reveni mai pe larg). Arderea secundară datora
tă incendiului din locuinţă deformase vasul, dăduse nuanţe brun-cenuşii 
mărgelelor şi negru-cenuşii .,perlelor' '  perforate, dar în egală măsură con
servase bine semintele. 

În legătură cu acea:.tă locuinţă se mai cuvin făcute precizările ur
mătoare : în preajma vetrei ei s-au descoperit numeroase seminţe de gra
minee şi unele seminţe de plante care vegetau ca buruieni în semănăturile 
respective. Aşa sînt Triticum monocrJccum, T. cf. dicoccoides, T. dicoccum, 
T. aestivum, Hordeum vulgare nttdmn, Brornus sp. Totodată, au fost gă
site vase sparte in situ, decorate at ît bi- cît şi tricrom. Tot acest inventar 
pledează în favoarea unei locuinţe obişnuite, nu a uneia de un caracter 
mai special. 

Vasul cu seminţe care ne reţine atenţia a fost lucrat dintr-o pastă 
destul de modestă, cu diverse impurităţi în compoziţie, ars la brun-cără
miziu , are numeroase pete datorate arderii secundare care l-a şi deformat. 
Gîtul lui înalt, tronconic se termină printr-o buza uşor evazată şi îngroşată 
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358 Silvia l\farinescu-Bllcu şi Marin Cârciumaru 4 

spre exterior, iar partea inferioară, de asemenea tronconică, printr-un 
picior rupt din vechime. Tocmai faptul cit nu i se mai putea da o utilizare 
„gospodărească" îl va fi transformat în „depozitarul" colierului care ne 
reţine atenţia. 
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Fig. 3. Izvoare, locuinţa 9. 

DC'corul, organizat în registre orizontale, combină canelurile lustruite 
dispuse sub buză şi la baza gîtului , cu benzi late, nedecorate, aflate atît 
între caneluri, cit şi la partea inferioară a yasului şi cu un registru plasat 
pe linia diametrului maxim şi sub el, registru în care liniile incizate deli
mitează o spirală fugătoare flancată de un gen de trunzuliţe alungite. 
Canelurile, ca şi decorul rezervat cu ajutorul liniilor incizate, au fost pu
ternic lustruite, în timp ce spaţiile intermediare, acum mate, au putut fi 
eventual vopsite cu culoare roşie crudă, procedeu binecunoscut în orna
mentarea ceramicii cucuteniene. Deasupra diametrului maxim vasul are 
şi obişnuita tortiţă perforată orizontal. Înălţimea vasului este de 22 cm, 
iar diametrul maxim de 14 cm. (fig. 4, 5/1). 

Conţinutul vasului consta în 8000 seminţe calcinate de Lithospermum 
purpureo coeruleum (fig. 5/4 - 7) ,  40 mfoi mărgele de lut (fig. 5/3 , 8 )  13 
imitaţii de canini de cerb perforaţi, 25 seminţe de Triticum dicoccum, 
10 de Hordeum vulgare nudum, două resturi de spic de Triticum dicoccum 
şi diverse resturi de răşină. Poate nu ar fi lipsit de interes să menţionăm, 
în acest context, şi marea cantitate de paie şi pleavă (în unele cazuri arse) 
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5 Coliere de Lithospermum şi „perle" de cerb în n·eoliticul din România S59 

Fig. 4. Izvoare, vasul în care s-a descoperit colierul. 

Revenind. la conţinutul vasului remarcăm imensa cantitate de se
minţe de Lithospermum perforate - şi an•Jme 4000 - ce puteau fi folosite, 
şi chiar au fost, la confecţ.ionarea colierelor (fig. 5/2 , 4) .  Dimensiunile se
minţelor variază între 2,9 - 3,5 mm lungime şi 2 - 3 mm lăţime. 

Lithospermum purpureo-c oeruleum, cunoscută la noi sub denumirea 
semnificativă de mărgelui'ie, creşte sub forma unor tufişuri la limitRi pă
durilor de stejar din zonele de cîmpie şi dealuri. Ea face i)arte din familia 
Boraginaceae şi se foloseşte adesea în tratamentul bronşitei. Seminţele 
plantei, de formă ovoidală, au suprafaţa netedă şi dură ca a porţelanului, 
şi , aşa cum indică şi numele, aspectul lor este similar mărgelelor, în con
secinţă pretîndu-se cu uşminţ.ă unei atari funcţionaUtăţi. 

Tehnica de perforare a seminţelor de la Izvoare a fost similară 
aceleia folosite la Ulmeni (dar asupra amănuntelor vom reveni) ,  decu
pîndu-se extremităţile şi apoi golindu-se interiorul. Dat fiind că multe 
seminţe erau lipite între ele, sau/şi de imitaţiile de dinţi perforaţi, precum 
şi de micile mărgele de lut ,  constituie o dovadă certă a apartenenţei lor 
la unul şi acelaşi colier, desigur combinat (fig. 5/2) .  De altfel, în imediata 
apropiere a vasului cu seminţe noi am descoperit şi un fragment de pan
dantiv mai mare din greflie, probabil de formă romboidală, care ar fi 
putut face, la rîndul lui, parte din acelaşi colier. 

Legat de modul de perforare a seminţelor ue Lithospermirm de b 
Izvoare se remarcă, la trei dintre ele, tăierea nu numai a capetelor ci şi a 
uneia dintre laturi ; la una retezarea incompletă a părţii laterale ; la dou(L 
retezarea unui singur capăt şi în sfîrşit una era acoperită cu lut în timp 
ce o alta fusese învelită în răşină. 

Cele 40 de mărgele de lut, de dimensiuni şi formă apropiate de acelea 
de Lithosp ermum, adică. variind între 2,5 - 4 mm (fig. 5/8),  au nuanţe 
cenuşii şi destul de probabil au fost folosite numai uscate (nu şi arse), deoare-
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360 Silvia Marinescu-Eticu şi Marin Cârcium aru 6 

ce arderea secundară nu le-a colorat în roşul specific acesteia. Diametrul 
lor este ceva mai mare decît al seminţelor şi la absolut toate microscopul 
evidenţiază urmele de uzură provocate de firul pe care au fost înşirate .  
Este însă greu de presupus că modelarea lor să fi fost inspirată de semin
ţele de Lithospermum, cunoscută fiind folosirea mărgelelor de lut încă din 
neoliticul timpuriu , nu trebuie însă exclus, în cazul de faţă, ca artizanul 
să fi intenţionat să le dea un aspect cît mai apropiat de acela al seminţe
lor. Pare destul de ciudată dorinţa de a combina seminţele cu lutul, sem
nalată şi la Ulmeni (Cârciumaru 1985 , 126 ) ,  dar nu numai acolo , cu atît 
mai mult cu cît în aceste staţiuni sen;,iinţele sînt de o remarcabilă abun
denţă. Să fi avut vreo semnificaţie � In orice caz noi nu putem da, cel 
puţin deocamdată, nici o explicaţie mai cu seamă că la Izvoare ele se com
bină şi cu imitaţii de canini de cerb perforaţi, ale căror dimensiuni variază 
între 25 -27 mm lungime, 7 ,5 -12 mm lăţime şi 5 ,5 -6,2 mm grosime. Iniţial 
din pricina nuanţei şi aspectului lor datorate arderii secundare am consi
derat că ar fi putut fi lucraţi din gresie sau chiar din răşină. Datorită 
amabilităţii conferenţi�rului Nicolae Anastasiu de la Facultatea de Geo
logie- Geografie a Universităţii din Bucureşti , care ne-a facilitat efectu
a,rea unei lame subţiri , evident prin sacrificarea uneia dintre piese, s-a 
putut analiza la microscop şi stabili fără dubii structura spongioasă, spe
cifică osului (fig. 6) a respectivei imitaţ,ii de dinte. A fost astfel precizată 
materia primă din care tăiaseră cele 13 copii aproape fidele ale caninilor 
de cerb. 

Aşa cum aminteam mai sus, descoperirea de la Izvoare impune şi 
reluarea aceleia de la Ulmeni, cu atît mai mult cu cît în acea::;tă din urmă 
staţ.iune s-a putut preciza şi tehnica de prelucrare a seminţelor, şansa des
coperirii uneltelor cu care s-a lucrat fiind pînă la această dată unică (Câr
ciumaru 1985, 125 - 127,  fig. 1 - 2) .  

Forma vasului de la Ulmeni (în care se  aflau împreună seminţele 
de Lithospermum purpureo-coeruleum, mărgelele de lut şi uneltele micro
litice de cuarţit) nu s-ar putea spune că face parte din repertoriul vaselor 
gumelniţene, el fiind de fapt adaptat păstrării unor obiecte de mici di
mensiuni. Lucrat dintr-o pastă grosieră, cu numeroase impurităţi în com
poziţie, a fost ars inegal şi pătat, poate şi în urma arderii secundare, se 
aseamănă cu o emisferă deformată, Cl,! fundul uşor concav, gura îngustă 
şi pereţii groşi ; nedecorat (fig. 7 /1 ) .  !nălţimea vasului este de circa 8,7 cm 
şi diametrul maxim de 10,8 cm. 

Atribuirea lui unui nivel Gumelniţa Al (Cârciumaru 1985 , 125) 
a fost făcută pe baza adîncimii la care s-a descoperit (95 cm) şi a faptului 
că în preajmă se aflau vase aparţinînd primei etape din evoluţia culturii 
Gumelniţa. La Ulmeni există însă şi un nivel Gumelniţa A2, iar vasul cu 
seminţe nu ştim să fi aparţinut cu certitudine unui complex închis. Aparte
nenţa culturală rămîne deci sub semnul incertitudinii , cel puţin pînă la 
publicarea pe niveluri a săpăturilor din această staţiune de unde, după 
informaţiile noastre, provin şi materiale ceramice Boian. 

Revenind la conţinutul vasului de la Ulmeni, precizăm că din el au 
fost recuperate 2940 seminţe de Lithospermum purpureo-coemleum majori
tatea neprelucrate, de dimensiuni variind (ca şi cele de la Izvoare) între 
2 ,9 - 3,.5 mm lungime şi 2 - 3 mm lăţime (fig. 7 /2 - 3) ,  o serie de mici 
piese de lut de formă elipsoidală, arse la roşu , avînd uneori nuanţele ocru-
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lui , compoziţia pastei putînd include chiar şi o anumită cantitate de oeru
roşu, dar în majoritatea cazurilor vopsite cu alb (fig. 7 /5 ) circa 800 aşchii 
microlitice de cuarţit (fig. 7 /4, 7 ) ,  resturi de răşină, precum şi unele bu
căţi de lut provenite, destul de probabil, de la suportul pe care vor fi fost 
uscate piesele elipsoidale de lut. Acest din urmă presupus suport, plat pe 
una din feţe, păstrează pe cealaltă amprentele ierburilor pe care va fi fost 
aşezat. 

Dintre seminţele de Lithospermum, 95 exemplare fuseseră perforate 
la ambele capete, în timp ce 14 nu aveau decît un singur orificiu (de reţi
nut că la Izvoare numărul celor perforate atingea 4000). Orificiile se ob
ţineau prin tăierea capetelor seminţei şi mai apoi perforarea se realiza 
îndepărtîndu-se conţinutul intern al acesteia - evident la un timp scurt 
după recoltarea lor. Operaţia nu se putea executa decît cu ajutorul unor 
unelte de mici dimensiuni, tăioase şi rezistente, capabile să străpungă, 
fără a-i distruge, pereţii duri şi sticloşi ai seminţelor de Lithospermnm 
purpureo-coeruleum. Şi, aşa cum menţionam mai sus, şansa a venit în aju
torul cercetării prin aflarea în vas şi a uneltelor microlitice necesare prelu
crării. 

Din cele 200 aşchii de cuarţit, circa 60 par a fi fost alese de meşterul 
de la Ulmeni pentru tram;formarea seminţelor în mărgele (fig. 7 /4, 7 ). 
Din punct de vedere funcţional aceste aşchii se pot împărţi în două cate
gorii : 31 piese lungi de 5 - 9 mm şi late .1le 3 - 4 mm sînt caracterizate 
prin laturi extrem de tăioase cu ajutorul cărora se decupau capetele 
seminţelor în timp ce 29 erau aşchii-vîrfuri, bine ascuţite, similare acelor, 
şi vor fi fost folosite, la golirea miezului seminţelor, lungimea acestora 
din urm�� atinge uneori 8 mm. Forma primei categorii de aşchii este extrem 
de diversificată, ele neîncadrîndu-se într-o anume tipologie, dar se remarcă 
totuşi o frecvenţă a exemplarelor ce amintesc „discurile racloar", unele 
putînd constitui chiar unelte compuse prin includerea lor într-un suport 
de lemn sau os. Şi aşchiile-vîrfuri, adevărate ace în numeroase cazuri, la 
rîndul lor vor fi ±ost, de asemenea, prinse în mînere subţiri, uşurînd în acest 
mod utilizarea lor şi sporindu-le eficienţa. 

Nu ar fi exclus ca unor piese similare, descoperite în alte staţiuni 
să nu li se fi dat atenţia cuvenită datorită tocmai prezentării lor sub formă 
de aşchii microlitice fără urmă de uzură. Am aminti, pe această linie, o 
semnificativă pentru noi observaţie făcută de I .  Andrieşescu asupra unor 
materiale de la Sultana : „Il n'y a rien a observer quand aux per9oirs 
(pl. V /3 - 21) ; Ies seuls qui aient ete travailles avec soin sont Ies deux 
derniers, mais comme ils sont trop petits, ils ne semblent pas, certaine
ment, avoir ete pratiquement utilises" (Andrieşescu 1924, 66, pl. V/3 -21). 
Ori, o bună parte dintre acestea sînt identice aşchiilor din vasul de la 
Ulmeni, putînd servi aceluiaşi scop. 

Piesele elipsoidale de lut din vas sînt şi ele <le mici, dar variabile 
dimensiuni (fig. 7 /5) .  Aproximativ 36 (11 întregi şi 25 fragmentare au în
tre 3,5 şi 6 mm lungime şi 1,8 - 2 mm grosime; 38 sînt lungi de 3,5 - 4 
mm şi late <le 1 - 1,9 mm ; 56 avînd doar 2 - 3 mm lungime şi circa 
1 mm lăţime şi, în stîrşit, unui număr de 60 fragmente nu li se mai pot 
preciza dimensiunile. 

Ca o ciudăţenie, ni se atrage atenţia că unele dintre aceste piese aveau 
la un capă,t un mic orifieiu în care se presupune că s-ar fi introdus o fibră 
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în formă de buclă, fixată în orificiu cu ajutorul răşinei şi apoi mica perlă 
era inclu să în colier (Cârciumaru 1985 , p. 127). Nu ar fi însă exclus să ne 
aflăm în faţa unor mărgele în curs de prelucrare, meşterul din motive obiec
tive nemaiajungînd să definitiveze operaţia. 

Combinaţia mărgeluşe ( Lithospermum ) , perle de lut şi oase de 
animale, asemănătoare aceleia de la Izvoare, o întîlnim şi în mediul cul
turii Gumelniţa. D .  Şerbănescu aducea şi el la cunoştinţa specialiştilor o 
importantă descoperire făcută în tell-ul de la Vlădiceasca (jud. Călăraşi) .  
Astfel, într-un vas castron cu  gîtul scurt ş i  decor de  impresiuni pe  umăr 
se aflau mărgele făcute din : „oase fosilizate (probabil dinţi de animal), 
aragonit, lut şi seminţe de mărgeluşe, unele vopsite cu culoare albă, altele 
cu culoare roşie" (Şerbănescu 1987, 35 - 37) .  S-ar impune însă o analiză 
temeinică a conţinutului acestui vas deoarece seminţele de Lithospermum 
prin calcinare capătă adeseori nuanţe albe străluoitoare, iar roşul poate pro
veni prin contactul strîns cu perlele de lut, produs în urma incendiului 
din locuinţă, care le vor fi împrumutat particule din compoziţia lor. Cît 
priveşte apartenenţa descoperirii de la Vlădiceasca, autorul o datează 
în faza Gumelniţa Al (Şerbănescu 1987, 35). 

În 1986, la a XXI-a sesiune de rapoarte de săpături de la Timişoara 
E .  Comşa comunica o descoperire similară (colier de Lithospermum) 
în aşezarea de la Radovanu, faza de tranziţie de la cultura Boian la Gu
melniţa. 

Dar prima descoperire a unui colier de Lithospermum a fost făcută 
la începutul secolului , tot în mediul culturii Gumelniţa, de către R. Popov 
la Kodja Dermen, unde, pe lîngă cele 600 exemplare de astfel de seminţe 
perforate, autorul mai semnalează coliere de perle de lut, os şi corn (Po
pov 1919,  101 ,  fig. 96 şi 95) printre ultimele (fig. 95) una ar putea fi even
tual o imitaţie de oanin de cerb. Autorul vorbeşte însă de Lithospermum 
officinale, dar, potrivit opiniei noastre, formată pe baza studierii repro
ducerii fotografice, nu este exclus să ne aflăm în faţa unui colier de Litho
spermum purpureo-coeruleum, aceasta fiind o specie care se pretează, 
de altfel, mai bine la o perforare în acest scop . Această din urmă specie 
mai este amintită într-o staţiune sălcuţeană, la Sadovetz, în niveluri 
aparţinînd epocii bronzului de la Karanovo (Hopf, 1973, 1 - 47) ,  pre
cum şi în Caucazul milenilor VI - V şi I a. Ch. (Listzina 1978, 47 - 57).  

De la Hotnitza, H. Todorova publică două vase cu seminţe, iar 
potrivit reproducerilor fotografice, cu toate rezervele impuse de o astfel 
de manieră de identificare, într-unul dintre ele par a se afla şi seminţe 
de Lithospermum. Autoarea atribuie vasele fazelor II şi III ale culturii 
Kodjadermen-Gumelniţa-Karonovo VI (Todorova 1979 ? ,  103,  fig. 28) 
Tot în Bulgaria am mai semnala un posibil colier de Lithospermum la 
Ovcearovo (Todorova 1976, 126, fig. 3) . 

.Am mai semnala, descoperirea la Căscioarele (jud. Călăraşi) într-un 
nivel Gumelniţa, A2, a unui văscior oarecum asemănător ca formă (fig. 8) 
vasului de la Ulmeni, care ar fi putut servi ca recipient unor seminţe 
mărunte, dar în el nu s-a găsit decît pămînt. 

Lithospermum officinale s-a descoperit şi într-un mormînt (XXI) 
din zona 4 de la BrzeS6 Kujawski, păstrate graţie oxidării în urma con
tactului cu un colier de aramă (Jazdzewski 1938, 96). Autorul descoperirii 
subliniază că această plantă utilă, cunoscută din antichitate, a fost fo-
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losită în egală măsură ca medicament şi colorant şi constituie cea mai 
veche descoperire de plante utile preistorice din Polonia. Seminţe similare 
au mai fost recoltate de la Ksiazmice Wielkie, districtul Pinciow, dintr-un 
bordei aparţinînd unei grupe sudice a culturii Trichterbecher, care cro
nologic este ceva mai tîrzie decît cultura Brzesc-Kujawski . în concluzie, 
K. Jazdiewski (1938, 96) nu exclude ca seminţele de Lithospermum să fi 
avut şi un rol de cult. 

Ideea este preluată şi de Maria Gimbutas, care, la rîndul ei, credea 
că atît Lithospermum officinale, cît şi L. arvense, au fost folosite şi în sco
puri magice, puse în morminte ca şi ocrul roşu sau alte materiale colorante 
(Gimbutas 1956, 118) . 

Lithospermum arvense este, de altfel, atestat încă din paleolitic, 
pe la 20 OOO a. Oh. în peştera Frachthi din Grecia (Hansen, 1978, 39 - 46) 
şi mai apoi î.n mileniile VII - VI a. Ch. la Maleva Moghila - Azap Koi 
(Listzyna, Filipovich 1980, 5 - 90). 

Reţinem deci prezenţa, într-o formă sau alta, a seminţelor de di
verse specii de Lithospermum, datorată tocmai caracterului lor benefic 
de-a lungul unei perioade ce acoperă aproape douăzeci de milenii . 

. Mărgelele de lut, de diverse forme şi dimensiuni sînt şi ele cunos-
cute pe întreg parcursul epocii neolitice şi eneolitice, nelipsind nici din 
epoca bronzului. . 

Cea de-a treia categorie a pieselor oare ne va reţine atenţia este 
aceea a caninilor de cerb perforaţi şi a imitaţiilor lor, oare au constituit 
obiectul unei atenţii speciale numai cu prilejul publicării depozitului de 
podoabe cuouteniene de la Hăbăşeşti (VI. Dumitrestu, H. Dumitrescu, 
Petrescu-Dîmboviţa, Gostar 1954, 435 - 456 ; VI. Dumitresou, 1957 , 
83 - 86). Atunci , Vl. Dumitrescu atrăgea atenţia în egală măsură atît 
asupra vastităţii ariei lor de difuziune, cît şi asupra perioadei îndelungate 
de timp în care au fost folosiţi . 

Am începe prin a menţiona una din gropile paleolitice cu cranii 
umane de la Ofnet din Bavaria, de unde provine un impresionant număr 
de canini de cerb perforaţi pentru a fi înşiraţi (Clark, 1961, 34), apoi pe 
aceia descoperiţi în sudul Orimenii, în medii paleolitice şi chiar neolitice 
(Hancar 1937,  107 - 119),  precum şi perlele lucrate din os, unele putînd 
imita şi dinţi perforaţi, de la Mezin (Şovkoplias, 1965, 813 , pl. AVI/1 - 2). 
De  asemenea, într-un mormînt tardenoazian de la Ianislawioe (Polonia) 
s-au descoperit 12 incisivi de cerb, printre ei şi un canin perforat (Ohmie
lewska 1954, 39, 44, fig. 18/centru). 

Datorită faptului că obiectele de os descoperite în Orientul Apro
piat - 500 la J erioho şi 600 la Shanidar - n-au fost încă studiate s-a 
crezut că în neoliticul aoeramic de aici nu există o industrie a osului, dar 
se speră ca în curînd ele să fie aduse la cunoştinţa specialiştilor şi n-ar 
fi exclus să avem cu acest prilej o serie de revelaţii. în schimb, pandan
tive ovale din os, asemănătoare caninilor perforaţi , s-au descoperit la 
Kebarah, la Mont Carmel, în Galileea şi Ideea, toate specifice Natufianului 
de la ].\fontele Oarmel din Israel (Stordeur, 1979, 37 - 40, fig. 1/2 - 3). 

O reală surpriză ne rezervă însă descoperirile neo-eneolitioe. Pre
cizăm că nu am luat în discuţie, şi nici nu ar fi fost posibil să o facem acum, 
toate colierele din dinţ.i de animale ci ne-am oprit numai asupra acelora 
asemănătoare pieselor descoperite la Izvoare. Sîntem, de asemenea, 
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conştienţi de faptul că cel puţin unele dintre descoperiri au putut scăpa 
atenţiei noastre, cu atît mai mult cu cît fiind vorba de piese mărunte, 
în unele cazuri rar întîlnite în stratul de cultură, nu s-au bucurat de o tra
tare mai amănunţită şi cu atît mai mult de o analiză aprofundată. Este 
şi motivul pentru care, în cele mai multe cazuri, nu vom putea preciza 
dacă perlele în discuţie sînt făcute din dinţi , tăiate în os, piatră sau altă 
materie primă. Ne va fi , de altfel, greu de desluşit şi predilecţia populaţi
ilor preistorice pentru caninii de cerb . Ei constituie în orice caz, o parti
cularitate anatomică a cerbului, reprezentînd caninii superiori cu apariţie 
şi dezvoltare inconstantă, fiind încă neprecizat dacă sînt un apanaj ex
clusiv al masculului, sau dacă pot apărea la ambele sexe. Practic ei sînt 
nefuncţionali . Vor fi fost ei preferaţi poate tocmai pentru că fiind nefo
losiţi de animal erau singurii dinţi păstraţi în stare perfectă - netociţi ' 

Astfel, într-un mormînt liniar-ceramic de la Samborzec, din dis
trictul Sandomierz (Polonia), dintre cele două coliere de os puse ca inven
tar, cel aşezat în jurul capului şi acoperit cu ocru roşu era format din 
canini de cerb perforaţi (Kulczycka-Leciejewiczowa 1970, 21 -22, fig. 3).  
Tot în Polonia, la Brzesc Kujawski, într-un mormînt aparţinînd acestui 
grup cultural, s-au găsit canini de cerb perforaţi (Jazdzewski 1938, 54, 
pl. XXI/1 , d, c dreapta şi c stînga, în centru un incisiv de carnivor) aso
C'iaţi cu incisivi de Bos, iar în grupa Zlota, atît în cimitirul eponin, cît şi 
în alte aşezări, de exemplu la Grodzisko I, se cunosc, de asemenea, în egală 
măsură nu numai pandantive de os imitînd caninii de cerb perforaţi 
(Zurowski 1930, 17 5 - 1 76, 156, fig. 2 M2 ; idem, 1932, 154, pl. XXI/3 ), 
dar şi dinţi de cerb perforaţi (Krzak 1970, 352, fig. 122/10) .  Pentru a în
cheia cu această zonă mai menţionăm o perlă de os asemănătoare unui 
canin de cerb perforat într-un mormînt (11 ) cu ceramică şnurată de la 
Ksiafoice Wielkie (Machnik 1970, 390, fig. 135/2 ) .  Şi o alta într-un 
mormînt la Tomaszow în cultura Mierzanovice . (Manchnik 1 970, 409, 
fig. 144/11) .  

:În cultura bandceramică din Germania se  cunosc canini de cerb 
perforaţi , sau copii ale lor făcute din os (Buttler 1938, pl. 2/2 ,  34 - 36, 
p .  48, în şiragul de perle de os şi cochilii de scoici par a se afla şi canini 
de cerb perforaţi, v .  pl . 2/5, 6 ) ,  iar în grupa Hinkelstein este menţionat 
un pandantiv de dinţi de cerb perforaţi - par a fi incisivi (Milller-Karpe 
1968, pl. 220 A/1 0 ; 506) - ,  perle din piatră şi marmură imitînd dinţii 
de cerb perforaţi şi în grupa Rossen (Lichardus 1976, 32, fig. 7/55,  57) .  
în cultura amforelor sferice sînt amintite patru pandantive de os perfo
rate (Beier 1988, 37 ,  pl. 16/7  - 10) fără nici un alt detaliu. Desenul mo
dest ca şi lipsa fotografiilor nu permite nici o precizare în plus. 

O imitaţie foarte reuşită a caninilor de cerb este şi aceea realizată 
dintr-o pastă galbenă cu mici pete negre, piesele provenind dintr-un ci
mitir de la Oszentivan (Banner 1928, 148 - 243, fig. 72). 

:Înainte de a ne opri asupra pieselor din culturile care ne interesează 
direct, respectiv Gumelniţa şi Cucuteni, am mai face o trecere în revistă 
a materialelor din zone şi perioade ce nu depăşesc însă epoca bronzului. 
Este vorba de un dinte, poate canin, de cerb perforat de la Turdaş (Roska 
1941 , 192, pl . LXXIV/12) de bogatul inventar al unui mormînt tumular 
de la Nalcik (din Caucaz) ,  unde, printre dinţi mari perforaţi (probabil de 
Bos) ,  s-au descoperit numeroase perle care fie imită în os canini de cerb, 
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fie sînt chiar canini propriu-zişi (Munciaev 1982 , 132 - 164, pl. LI -
I/7 - 10 ; LI - II/1 - 13) şi de al celui de la Karewskaja (tot din Caucaz) 
unde, de asemenea, se aflau pandantiYe ele os (Przeworski 1932 - 1933, 
22 - 44, fig. 10 ) ,  cu precizarea că este vorba de o descoperire din 1898. 
�lai amintim posibila prezenţă a unor piese similare în curganele de la 
Usatovo II (Passek 1949, fig. 9 7  /10),  pe aceea foarte interesantă din Kuban 
unde A. Iessen semnalează imitaţii în cupru a patru dinţi de cerb, evident 
:perforaţi , care , după părerea lui , „înlocuiesc dinţii veritabili în perioada 
mijlocie din Kuban, adică în jur  ele 1700 a. Oh. şi chiar după această 
dată" (Iessen 1930, 26) .  

Multitudinea descoperililor fă.cute m ai ales în stepe îl cletermină 
pe A. M. Tallgren (care are î1 1 kă, în vedere şi colierele realizate din dinţi 
proveniţi de la alte animale) să, conchidă : „Dans le mobilier de tombes 
des steppes on trouve encore . . .  <l 'autres objets en os : des dents d'ani
maux en pendentifs , surtout 1lans les region occidentales de l'Ukraine. 
Oe sont habituellement des dents de lonp et de renanl . . .  Cette coutume 
est egalement tres repandue en Europe centrale et d ans le territoire ele 
Fatianovo, voire dans la Ealtique. Les dent;.;; Ront utilisees , outre pour 
les pendentifs , comme decoratiom; pour les vi>ternpntR. Dans la culture 
des steppes, ils se rattachent fli la perioade flt� laquelle provicnnent aussi 
les objets indiques plus haut. Comme par1foularite, C'itons un pendentif 
de dents fait en argile , trouve par .Tavernitski fli Chandrovka . . .  gouver
nement d'Iekaterinoslav.  Of. les fouilles de Abu- Shahrain et Tell-el-Obe
id,  Mesopotamie, avec objets en argile" (Tallgren 1926, 104 ) .  

De  altfel ş i  pe  teritoriul Homâniei s-au descoperit ranini de eerb 
i10rforaţi care se încadrează în perioade post eneolitir.e. X e referim în 
primul rînd la cele patru exemplare aflate în im·entarul unui mormînt 
de la Corlăteni din perioada de tranziţie de la e11 eolitfo la epoca bronzului 
(Comşa 1987, 122, fig. 2/3) şi la mai vechea descoperire a unui mormînt 
de incineraţie la Valea lui Mihai de unde prodn şi nouă canini de cerb, 
perforaţi (Roska 1932, 78 - 79, fig. 10). M. Roska îl atribuia, la vremea 
descoperirii lui , eneoliticului ,  în timp ce Vl. Dumitrescu îl datează, credem 
noi pe bună dreptate, la sfîrşitul primei perioade a epocii bronzului (Vl. 
Dumitrescu 1957,  83 - 84). 

La vremea publicării tuturor materialelor din nordul Pontului , 
la care ne-am referit mai sus, nu erau cunoscute descoperirile din aria 
oulturii Gumelniţa şi nici depozitele de podoabe cucnteniene. 

Oît priveşte cultura Gumelniţa, canini de cerb perforaţi , sau imi
taţii ai arestora, mai cunoaştem : două �xemplare de la Că.scioarele, un 
canin şi o copie în corn (inedite) ; 89 canini perforaţi descoperiţi într-un 
mormînt la Varna, piese a căror lungime variază între 1 ,7 - 3,2 cm (Iva
nov 1988, 219 şi 221 ; Catalog, Paris, 1 989, 108, nr. cat. 136 - indică un 
număr mai mic - adică 80 canini, dar aceeaşi provenienţă) şi alte două 
coliere aUate în Muzeul Naţional de IstOl'ie de la Sofia (catalog, Montreal, 
1987,  nr. cat. 27) .  

Un frumos ş i  bogat colier de perle de os provine din împrejurimile 
oraşului Zaveţ, raionul Hazgrad, dar conform descrierii - „perle de os, 
plate, în formă de picături asimetrice, imitînel dinţii de ren perforaţi" 
(Keramik �nd Gold 1982 ,  172, fig. 191 ) -, el ar imita dinţii unui animal -
respectiv renul ...,.... , care în eneolitic nu mai popula aceste aone. Desigur, 
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împinşi de un accident climatic ar fi putut f�tinge sudul Dunării , dar deo
camdată, studiind reproducerea fotografică, noi înclinăm a considera cel 
puţin o parte din perle drept imitaţii de c:mini de cerb , aşteptînd totuşi 
ca analizele viitoare să aducă un plus de :precizări. 

Deosebit de interesante ni se pal' însă alte două descoperiri făcute, 
una în mediul culturii Gumelniţ.a, alta la Gradechnitza. Astfel, de la Pie
trele provin nouă mărgele de „piatră" pe1"forate la partea superioară 
(Berciu 1956, 542 ; fig. 71/1 ) .  Dimensiunile lor (1,6 - 2,1 cm) ca şi forma 
sînt similare caninilor de cerb, iar dacă piesele sînt calcinate şi uşor ru
goase, ca şi acelea de la Izvoare, nu ar fi exclus să fi fost lucrate tot din 
os sau corn şi deci numai cu ajutorul unor lame subţiri se vor putea face 
precizările de rigoare. Aceeaşi ni se pare a. fi şi situaţia :pieselor de la Gra
dechnitza, unde perlele, de dimensiuni variind între 2 - 3 cm, ni se spune 
că sunt sticloase şi lucrate din diferite materiale (Nikolov, Stanceva 1974, 
fig. 107 ). 

Trecînd la zona ocupată de marele complex cunural .Ariuşd-Oucu
teni-Tripolie, vom prezenta în primul rînd piesele izolate ce pot fi în egală 
măsură canini sau imitaţii. Este vorba de exemplarul de la Sabatinovka II 
(Zbenovici, 1989, fig. 40/13), databil în faza Precucuteni II, de acelea 
de la Luka Vrubleveţkaia (Bibikov 1953, fig. 71/y, x), aparţinînd fazei 
Precucuteni III-Tripolje A, asupra cărora autorul dă şi detalii, precizînd 
că sunt „canini de cerb perforaţi", de un pandantiv de os provenind de la 
Poduri, fără precizarea nivelului de locuire (.Monah, Oucoş, Popovici, 
Antonescu, 1982, 15,  pl. V/6) ,  dar care imită (dacă nu şi sunt ) canini de 
cerb şi de o altă perlă descoperită la Priesterhii.gel în aşezarea Cucuteni A, 
descrisă ca fiind de marmoră . albă (deci iarăşi intervine piatra), dar 
avînd forma şi dimensiunile caninilor de cerb (Teutsch 1936, 365 şi urm. ; 
fig. 99/30).  

Însă cele mai spectaculoase descoperiri care conţin canini de cerb 
sau/şi imitaţii ale acestora, din aria marelui complex cultural mai sus amin
tit sînt reprezentate de depozitele de podoabe de la Ariuşd (jud. Covasna),  
Hăbăşeşti (jud. Iaşi) ,  Oărbuna (raionul Oimişlik) şi  Brad (jud. Bacău) .  

Descoperit la începutul secolului nostru, depozitul de la Ariuşd 
nu s-a bucurat încă, din păcate de un st-u.diu special . Fr. Laszlo aminteş
te numai că în cursul săpăturilor din 1910 s-au descoperit bijuterii 
de piatră, os, coarne de cervidee, dinţi de animal şi aramă roşie, un 
pandantiv de molar de cerb perforat şi vopsit în verde, perle de diverse 
dimensiuni făcute din piatră, os şi corn (fol.szlo 1911, 175 şi urm. 
fig. 6 ;  258). 

Numai VI. Dumitrescu, publicînd depozitul de podoabe de la Hă
băşeşti, îl discută şi pe acela de la Ariuşd, arătînd pe de o parte că el con
ţine şi numeroase perle de canini şi molari de cerb perforaţi şi înverziţi în 
urma contactului lor milenar cu obiectele de cupru din tezaur (Vl .  Dumi
trescu şi colab. 1954, 435 - 456 ; idem1 1957, 83), deci nu vopsiţi în culoare 
verde, iar pe de altă parte, în urm;:;, unei minuţioase analize a vasului în 
care a fost descoperit şi a capacului acestuia, atribuindu-l fazei A - B  
a culturii Oucuteni (Vl. DumitreSCl,l 1957, 8 6  - 87) .  

Depozitul de podoabe de la Hăbăşeşti, aparţinînd fazei Cucuteni A, 
conţinea, la rîndul lui, 22 de canini de cerb perforaţi , dintre care unii, 
rupîndu-se, fuseseră perforaţi a doua oară, ei avînd, de asemenea o patină 
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Terde datorată contactului cu brăţările şi discurile de cupru (Vl. Dumi
trescu şi colab. 1954, 435 - 456 ; fig. 41/4 ; 42 ; pl. CXXIV/6 ; Vl . Du
mitrescu, 1957,  73 - 96 ; fig. 1/4 ; 2 ) .  Interesant este însă şi faptul că 
dintr-o groapă menajeră din aceea�i staţiune provine şi o imitaţie în lut 
a unui canin de cerb (Vl. Dumitrescu şi colab. 1954, 449, fig. 43/11 ). 

Următorul depozit de obiecte <le podoabă, şi anume acela de la. 
Cărbuna, recuperat numai pa.rţial, clin 8;)2 d e  obiecte intrînd în colecţiile 
muzeului numai 444, avusese, printre altele, 121 canini de cerb perforaţi, 
13 imitaţii în os, un dinte uman şi un altul de cerb, de asemenea perforaţi , 
şi o statuetă antropomorfă de os miniaturnE\, perforată (Ser�eev 1963, 
135 - 156 ; fig. 12 ; 13 ) .  Da.te fiind ecmdiţiile de descoperire, cu prilejul 
construirii unei şosele, ca şi numilirul ma,rc de obiecte nerecuperate, nu 
ar fi exclus ca atît caninii , cît şi imitaţiile lor în os să, fi fost mult mai 
numeroşi . 

Încadrat de G .  P. Sergeev in etapa 'l.'dpolie A a Tatianei Passek 
(Sergeev 1963, 135 - 156) ,  el ar putea fi, dupi1 părerea noastră, contem
poran cu etapele Cucuteni Al - A2 de b ve"t de Prut, cunoscut fiind 
faptul că obiceiul picăturii vaselor nu s-n, extins ht ei't d� Prut chiar din 
primele momente ale evoluţiei culturii Cucuteni . 

În sfîrşit ultimul depozit care ne va reţine ate.aţia este acela de la 
Brad, în care sînt semnalaţi 190 de canini de ce:i'b perforaţi, unii avînd 
cîte două găuri , parte (lin ei putîncl fi imitaţii în os. Dimensiunile lor va
riază între 1 ,7 - 3 cm , toţ.i fiind pati1rnţi în verde. Pe lîngă aceste piese 
în vas s-au mai descoperit 20 - 30 canini de cerb fragmentari , care l-au 
condus pe descoperitor la concluzia că numărul iniţial al lor va fi depăşit 
220 exemplare (Ursachi 1991 , 340 - 3,12, pl. VI - XIII). Subliniind 
că pînă în prezent la Brad se află „cel mai mare număr de canini de cerb 
din eneoliticul sud-european, şi că pentru o astfel de cantitate trebuiau 
vînaţi peste 1 00 cerbi, lucru excepţional pentru acele timpuri" (sic ! ) ,  
V .  Ursachi ajunge l a  concluzia că proprietarul lor nu  putea f i  decît un 
mare şef al comunităţilor cucuteniene (Ursachi 1991 , 352) .  Noi am atrage 
deocamdată atenţia că numărul mare de canini de cerb nu este de natură 
să ne surprindă, deoarece o astfel de acumulare nu se putea face decît 
în timp, destul de probabil de-a lungul unor generaţii ,  restul pi!Olselor des
coperite în cele patru depozite pledînd, la rîndul lor, în favoarea unei ase
menea încheieri. 

în plus, din păcate V. Ursachi nu precizează nici numărul de ca
nini de cerb separat de al imitaţiilor şi, deşi avea la dispoziţie o impresio
nantă cantitate de fragmente, nu le-a supus nici unui fel de analize; li
mitîndu-se la a-i trata doar în trecere şi susţinînd chiar că astfel de co
liere se cunosc numai din eneolitic, deşi cu o frază mai sus le aminteşte 
pe acelea din paleolitic, citîndu-1 numai pe VI. Dumitrescu (Ursachi 
1991, 352 ). 

însă, după cum: ani văzut mai sus, VI . Dumitrescu a fost singurul 
care, ocupîndu-se de aceste piese, le-a amintit pe toate cele cunoscute pînă 
la data publicării depozitului de la Hăbăşeşti (VI. Dumitrescu şi colab. 
1954 ; Vl. Dumitrescu 1957) .  Este adevărat că bogăţia depozitului de· la' 
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Fig . . 5. Izvoare : 1 vasul în care s-a descoperit colierul ; 2 reconstituirea colierului de Lill1os
permwn �i imitaţii de canini de cerb ; 3, 3 perle de lut ; 4 coliere de L i llwspermum ; 5 - 7  seminţe 

de Lithospermum în stare naturală şi prelucrate. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 6. Izvoare, secţiune subţire printr-o imitaţie de os a unui „ canin". 
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Fig. 7, Ulmeni, 1 vasul-depozit ; 2 - 3  seminţe de Lillwspermum în stare naturală şi prelucrat e ;  
4, 7 piese de cuartit ; 5 perle de lut ; 6 colierul reconstituit. 
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Fig. 8 Că3cigarelc - văscior. 
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Brad, ca şi problemele ridicate de apartenenţa lui culturală (complicată 
şi de vasul în care· a fost descoperit), ar putea justifica, într-o oarecare 
măsură, tratarea mai sumară a unora dintre piesele care îl compuneau, 
dar V1 . Dumitrescu a subliniat tocmai marea importanţă a caninilor de 
cerb , scriind : „Pour ] 'instant, nous ne croyons pas possible de considerer 
que Ies dents de cerfs utilisees comme grains de collier, dans Ies depâts 
d'Ariuşd et de Hăbăşeşti - Ies seuls sites, au reste, de la civilisation a 
ceramique peinte du type Cucuteni ou on ait jusqu'ici certainement 
trouve de tels objets de parure - descen dent en droite ligne de celles 
du mesolithique et du neolithique de l 'Europe Centrale. Leur presence 
dans Ies depâts cites doit indiquer Ies rapports des tribus de la civilisation 
a ceramique peinte . . .  avec d'autres tribus de leur voisinage immediat . . .  
S'il en est ainsi, il est evident qu'il nous faut penser aux regions meri
dionales de l ' Union Sovietique, ou, comrne on l 'a vu, de telles parures 
apparaissent des le paleolithique et se maintiennent, a travers le neoli
thique ju�qu 'a la periode eneolitiqu e et �L l 'âge du bronze . . .  " (V1. Du
mitrescu 1957, 89 ). 

Ipoteza, emisă cu prudenţă în urmă cu patru decenii , lasă deschisă 
�alea unor modificări sau adăugiri posibile, după părerea noastră, numai 
în urma publicării datelor paleofaunistice din aşezările amplu săpate 
ale culturilor Boian- Gumelniţa şi Cucuteni , cum ar fi de pildă Vlădiceas
ca, Glina, Radovanu, Cernica, Toflea, Brad , Mărgineni, Poduri , Truşeşti , 
Cucuteni (Cetăţuie şi Dîmbu Morii ) ,  Ghelăieşti, Traian etc. Căci nu ar 
fi exclus ca unele dintre „imi taţiile de os" ale caninilor de cerb să fi fost 
tăiate şi din corn. 

Lărgirea cadrului discuţiei asupra celor patm tezaure eneolitice 
avute în vedere ar necesita reluarea întregului lor conţinut şi implicit 
a problemelor legate de el, noi ne limităm deocamdată la a constata că 
folosirea colierelor de canini de cerb perforaţi (termenul corect ar fi acela 
de „perle de cerb"), ca şi a imitaţiilor acestora, deşi se face din paleolitic 
cu o anume continuitate, predomină în culturile Gumelniţa-Karanovo 
VI, în aşezări şi morminte, şi Oucuteni-Tripolie, cu precădere în depozi
tele mai sus amintite care au fost în general atribuite unui conducător 
al comunităţii respective. 

Noi ne-am putea gîndi eventual şi la un bun al întregii comunităţi, 
căci am mai subliniat formarea lor printr-o acumulare treptată, precum şi 
la. folosirea respectivelor podoabe la anumite practici magice sau de ini
ţiere în cadrul acestei comunităţi. Este evident de presupus o evoluţie 
în credinţele metafizice, dar şi o continuitate firească a cutumei , alături 
de care moda îşi va fi jucat şi ea rolul ei în viaţa comunităţilor preistorice. 

Cît priveşte colierele care includ şi Lithospermum (sau se compun 
numai din astfel de seminţe),  dacă cel de la Ulmeni poate fi atribui unui 
artizan, el fiind în curs de prelucrare, acelea de la Kodja Derm en ,  Izvoare 
şi Vlădiceasca ar fi putut aparţine vraciului aşezării, cu atît mai mult cu 
cît am subliniat rolul benefic al plantei respective, sigur cunoscut vracilor 
t�mpurilor preistorice, care, folosindu-Iii în anumite terapii ,  le vor fi con
ferit, implicit, o serie de atribute de ordin magic. 
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OOLIERS DE LI THOSPERM UJI P URPUREO-GOERULE UJ.ll 
ET „PERLE S" DE CERF DANS LE NEOLITHI QUE 

DE LA ROUMANIE ET DAN S L'EN SEl\1BI1E DU CENTRE 
ET DU SUD-E ST DE L'EUROPE 

HESCl\lE 

Pendant)es fouilles archeologiques de la station d'Izvoare (dep. 
de Neamţ) on a decouvert dans un logis un vase qui contenait 8000 se
menoos calcinees de Lithospernwm purpureo-cocndeum ( 4000 d'entre elles 
etant perforees) ,  40 perles d'argile, 13 repliques en os  de ranines perforees 
de cerf, des graines de diYerses cspeces de graminecs , des particules de 
re sine. 

Les auteurs discutent les dccouvertes similaircs du centre et du 
Sud-Est europeen, particuiierement celles localisees sur Ies territoires des 
cuitures eneolithiques de Gumelnita (Kodja Dermen, Ulmeni, Vlădi
ceasca, Vama) et de Cucuteni (Ariuşd, Hăbă�eşti , Cărbuna, Bradu) .  
Compte tenu de la richeRse et de  la Yariete des quatre demiers depots il 
est a supposer qu'ils rcsultcnt d'accunrniations a long term e realisces par 
Ies co:r:nrnunautees respectives. 

Etant donne qu'a Ulmeni dan s le rneme vase il . y avait, outre lei;; 
semis, des outils microiithiques qui avait servi a la p•�rforation des graines 
d e  Lithospernmni p urpureo-coernlewn, Ies auteurs croient reconnaitre 
la le bien d'un artisan. Par contre, a Kodja Dermen, Vlădieeasca et Iz
voare il s'agirait piutot de „Sorcier" qui , tout en connaissant les qualites 
benefiques de ces plantes, n'auraie1i.t pas manquer a Ies utiliser dans des 
en treprses thera peu ti ques . 

EXPLIC\TIO>i DES FI GCRES 

Fig. 1.  Carte des principales d<�couvertcs. 
Fig. 2. Izvoare : le  plan du �i tc .  
Fig. 3 .  Izvoare : habi tat no. ll. 
Fig. 4.  Izvoare : Ie vase au colier. 
Fig. 5.  Izvoare :  1 le vase au collier ; 2 r;',c:nstitu tion du co!Ji:;r de J,it/zaspcrmum p11r

pureo-coemleum et d'imitations de canincs de cerf ; 3, 8 peries en argile ; 4 collier de Litl105-· 
permum purpu;eo-cocr11leum ; 5 - 7  semf.nces de Lithospermum pc.:.rpurco-cocruleum intactes et 
taillees. 

Fig. 6. Izvoare : section fine a lravers une repliquc en os d'unc „ canine" de cerf . 
Fig. 7. Ulmen : 1 le vasc-dep i'lt ;  2 - cl scmcnces de Lilhospermwn 1mrpurc-ocneruleum 

intacte et taillces ; 4, 7 artefactes en quarlzite ; 5 perles en argile ; 6 le collier reconstitue. 
Fig. 8. Căscioarele : petit vase. 
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